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AnkKaHbl — yrneBsogopogbl C
oowen chopmyrnou: :

B MOJieKyJiaX KOTOPbIX aTOMbI
CcBA3dHbl O ANHAPHbLIMU
CBA3AMM.
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CTpykTypHas dopmyrna nponaHa
N



CWlpO@HM@ MOJEKYIbL MEeMAHA

SP3 - rubpuamsaums
BaneHTHbIU yron -109°28’

TeTpasap

OnuHa yrnepopa — yrnepoaHoOn CBA3M:
0,154 um







AnkKaHbl ¢ 60nbLINM
4YucJrqiomMm aTomMoOB yrnepoaa
nMmerT 3Mr3ar006pa3Hoe
cTpoeHue

Mogenb MOJ1EKYJibl MeéHTaHa



FTzontepres

Pasnuuua B nopsaake coeanHeHUs aTOMOB B MoJieKynax (T. €. B XMMU4Y€eCKOM
CTPOEHUUN) NPUBOAAT K CMPYKmMypHou uzomepuu. CTpoeHUue CTPYKTYPHbIX
M3OMEpPOB OTpaxaeTcH CTPYKTYPHbIMU dbopmynamu. B psay ankaHoB
CTPYKTYpPHasa usomepus nposiBnseTcs npu cogepxaHuum B uenu 4-x n bonee
aTOMOB yrnepoAa, T. €. HaunHaA ¢ bytaHa C H, .

C C
C-C-C-C C-C-C-C

C C

2,2 pumeTmnnoyTaH
2,3 gumeTnnbyTaH




Duzuyeckue ceoucmaed

CH« METaN
C?HG ATan ‘
rasus
CaHs nponam
CaH1io | Oyram
CsH12 NexTaH
CeH1is | rexcan | yunkocTn
CHis | renvau
CeHis | oxran

Bce ankaHbl N10X0 pacTBOPUMBI B BOAE.
C pocToM MOSEeKynsipHOM Macchl
3aKOHOMEPHO YBENNYNBAIOTCS
Temnepartypbl KUMEHNS U NNaBMEHUS.

HaudunHas ¢ rekcagekaHa rnossnarTCs
TBEPAbIE anKaHbl.




llonyuenue ankarnos

1 —BblgeneHne yrneBogopoAoB U3 MPUPOAHOro Cbipbs

2- rngpupoBaHme LUMKIoankaHoB U HenpeaesibHbIX
yrnesonoponosB

3- nekapookcunmpoBaHue HaTpueBbIX conen
KapOOHOBbLIX KUCIOT

4- cuHTte3 Bropua

5- rmgponu3 KapounaooB




Peakuuu rugpupoBaHus

LinknoankaHoB:
C5H8 tH, = C5H1o

ANKUHOB:

C,H, + 2H, = C_H,

AnNKeHOB:

CH,+ H, =CH,

AnKagueHoB:
C4H6 w 2H2 = C4 H10




llonyuenue ankamnos

I'Ionyqume MEeTaHa nNpu cnnaBlieHNN aluetTata HaTpusa CO WeJioYbio.
t°C

CH,COONa + NaOH — — CH," + Na,CO,
auemam Hampus memaH

CBounctBa MeTaHa:
1) MEeTaH He BCTyNaeT B peakuuto OKUCNEHNS NpU AENCTBUM  BOOAHOIO
pactBopa KMnO,,;
2) MEeTaH He BCTynaeT B peakuuto ¢ pacTBOpPoM bpoma;
3) ropeHne meTaHa:

CH,+ 20, —— CO, + 2H,0 + Q




CuHTe3 Bropua

NPOBOAAT C LeNnblo NONy4YeHUa arikaHoB ¢ bonee
ANVNHHOM yrnepoaHoun uenbHo.

Hanpumep: nony4vyeHne aTaHa U3 MeTaHa

1 atan. NanoreHnpoBaHMe NCXOA4HOIro arikaHa
CH, + Cl, = CH,CI + HCI

2 3Ttan. Bsanumogeucresue ¢ HaTpuem

2CH,Cl + 2Na = C_H_ + 2NaCl




MeTaH B nabopaTtopun MOXXHO NOJIy4YUTb rMAPOSIN30OM
Kapouaa anroMuHus

Al,C, +12H,0 = 4AI(OH), + 3CH,




XumuueckKkue ceoucmaed

1- peakumm 3amMmeLleHus

2- peakumun gernapupoBaHus

3- peakuuu ropeHus

4 - peakuu naomMmepusaumm

5- Tepmuyeckoe pacwenneHume




XrnopupoBaHue MeTaHa:

CH, + Cl, = CH,CI +HCI
CH,CI + Cl, = CH,CI, +HClI
CH,CI, + Cl, = CHCI, + HCL

CHCI, + Cl, = CCL, + HCL

NMpumep peakumn sameLleHUA:
B3anmogencrteme gekaHa ¢ 6pomMom

C10H22 + Br2 = C10H21Br + HBr




Mpun gernapupoBaHnn ankaHoB oOpa3yroTcS
anKkeHbl U gpyrve HenpegenbHble
yrneesogopoabl.

Hanpumep, aermapupoBaHuMe NeHTaHa:

C5H1o > C5H8 + Hz

neHTeH




Bce ankaHbl ropsiT ¢ o6pa3oBaHUeM YyrneKkMcroro rasa v Boabl

Hanpumep: ropeHne bytaHa

2C,H,, + 130,= 8CO, + 10H,0




Peakuuu nsomepumsauum nayTt npm HarpeBaHuM U B NPUCYTCTBUM KaTanusaTopa

Hanpumep: usomepusauma neHtaHa (c xropmaom artoMmUHUSA)

CH, -CH,-CH,-CH,-CH, - CH, -CH-CH,-CH,

CH,




TepmMmunyeckoe pacLuensneHue

1- kpekuHr (400-500 °C)
AnkaH __ HOBbIM ankaH M ankeH
C20H42 —>C10H22 + C10H20

2- nnponu3 metaHa npu 1000°C

CH, _ C+2H,

4

3- nony4yeHue aueTurieHa npu HarpesaHuu ao 1500°C

2CH, C,H, + 3H,




Ilpumenenue

[Tony4yeHwne pacTtBopuTenemn

A Takxe
CbIpb€ angd
CUHTE30B
CNnpTOB,
anbagernaos,
KUCIIOT.

[optovee ans An3erbHbIX U
TypOOopeaKkTUBHbIX ABUraTenemn B metannypruu



Tonnueo
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Ilposepka 3nanuu

Kakue yrneBogopoabl OTHOCAT K anikaHam?

2. 3anuwwute bopMysibl BO3MOXHbIX UI30OMEPOB rekcaHa U Ha3oBUTE UX
No cMCTeMaTU4YeCcKon HOMeHKnartype.

3. HanuwwuTte cpopmMynbl BO3MOXHbLIX MPOAYKTOB KPEKMHIra OKTaHa

4. B KakoM 00 bEMHOM COOTHOLUEHUN CMeCb MeTaHa C BO34YyXOM
CTaHOBUTCSH B3PbIBOONACHON?

5. KakoBbl npupoaHble UICTOYHUKN NOJTyYEeHUS arkaHoB?

6. HazoBuTe obnacTu npuMeHeHUA ankaHoB

TECT



OTBETbI K TECTY:

1)
2)
3)
4)
o)
6)
7)
8)
9)
10)
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